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Wystąpienie pokontrolne

W dniach 2-6.07.2012r., 17-20.07.2012r. oraz 23-27.07.2012r., na podstawie wydanego przez Prezydenta Olsztyna upoważnienia, znak: OK.077.130.2012 z dnia 29.06.2012r., pracownik Biura Kontroli Urzędu Miasta Olsztyna przeprowadził w Przedszkolu Miejskim Nr 14 w Olsztynie, zw. dalej jednostką, kontrolę w zakresie określonym w art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 7.09.1991r. o systemie oświaty (Dz.U. Nr 256, poz. 2572 z 2004r., ze zm.), tj. prawidłowości dysponowania przyznanymi jednostce środkami budżetowymi oraz pozyskiwanymi przez jednostkę środkami pochodzącymi z innych źródeł, a także gospodarowania mieniem w okresie 1.01.-31.12.2011r.
Na podstawie protokołu kontroli, do którego nie wniosła Pani zastrzeżeń uzyskałem informację, że w okresie objętym kontrolą w jednostce funkcjonowały wymagane przepisami prawa uregulowania organizacyjno – prawne określające zasady prowadzenia gospodarki finansowej.
W toku kontroli ustalono, że jednostka prowadziła działalność w oparciu o prawidłowo uchwalony przez Radę Pedagogiczną Przedszkola Miejskiego Nr 14 w Olsztynie statut, który określał nazwę jednostki, siedzibę i przedmiot działalności, tj. ustalono, że statut zawierał elementy wymagane art. 11 ust. 2 ustawy z dnia 27.08.2009r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 157, poz. 1240, ze zm.) oraz został  przygotowany i uchwalony przez organ uprawniony na podstawie art. 42 ust. 1 i art. 52 ust. 2 w związku z art. 5 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 7.09.1991r. o systemie oświaty (Dz.U. Nr 256, poz. 2572 z 2004r., ze zm.).

Ustalono także, że w związku z obowiązkiem wynikającym z art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29.09.1994r. o rachunkowości (Dz.U. Nr 152, poz. 1223 z 2009r., ze zm.), jako kierownik jednostki ustaliła Pani politykę rachunkowości, która zawierała elementy wymagane art.10 ust. 1 ww. ustawy.

Wypełniła Pani także obowiązek zorganizowania kontroli zarządczej w jednostce, w tym  ustaliła pisemne środki kontroli we wskazanych przez Prezydenta Olsztyna obszarach, co było zgodne z §9 ust. 1 i 2 Zarządzenia Nr 165 Prezydenta Miasta Olsztyn w sprawie kontroli zarządczej sprawowanej przez Prezydenta Miasta Olsztyn.
Kontrola zagadnień związanych z opracowaniem planu finansowego jednostki na 2011r., który na podstawie art. 11 ust. 3 ustawy o finansach publicznych stanowi podstawę prowadzenia gospodarki finansowej jednostki budżetowej, wykazała naruszenie terminu opracowania dokumentu. Wykazano, że nie dotrzymała Pani terminu opracowania projektu planu finansowego na 2011r., co naruszyło art. 248 ust. 2 ustawy o finansach publicznych. Zaistniałe okoliczności spowodowały, że przez pierwsze dwa dni roku budżetowego 2011 nie było dokumentu dającego podstawę do prowadzenia gospodarki finansowej w jednostce, o czym mowa w §7 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 7.12.2010r. w sprawie sposobu prowadzenia gospodarki finansowej jednostek budżetowych (Dz.U. Nr 241, poz.1616).  Stwierdzono, że w tym czasie nie dokonała Pani żadnych dyspozycji finansowych, wobec czego nie doszło z tego powodu do naruszenia zasad dokonywania wydatków publicznych.
W zakresie samego już dysponowania środkami publicznymi nie stwierdzono nieprawidłowości. Na podstawie wybranego do kontroli sprawozdania budżetowego Rb-28s za okres od początku roku do dnia 30.06.2011r. oraz wyrywkowo wybranych do kontroli zdarzeń gospodarczych, które wystąpiły w miesiącu czerwcu 2011r. kontrolujący wykazał, że dokonywała Pani wydatków z zachowaniem zasad wynikających z art. 44 ust. 1 pkt 3, ust. 3 i ust. 4 oraz art. 254 pkt 4 ustawy o finansach publicznych, tj. w wysokościach ustalonych w planie finansowym jednostki na 2011r., kwotach i terminach wynikających z uprzednio zaciągniętych zobowiązań oraz z uwzględnieniem przepisów o zamówieniach publicznych na zasadzie wyboru najkorzystniejszej oferty. 
Przeprowadzone czynności kontrole potwierdziły, że objęte kontrolą ww. sprawozdanie budżetowe sporządziła Pani wykazując zrealizowane wydatki w kwotach zgodnych z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej, stosownie do obowiązku określonego w §9 ust. 2 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 3.02.2010r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz.U. Nr 20, poz. 103). Wykazano także, że prawidłowo została założona ewidencja analityczna do rachunku bieżącego wydatków budżetowych, tj. ustalony przez Panią plan kont w niniejszym zakresie zachowywał wymogi wynikające z §15 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5.07.2010r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetów państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. Nr 128, poz. 861).
Kontrola gospodarowania środkami trwałymi i pozostałymi środkami trwałymi pokazała, że ten obszar działalności jednostki funkcjonował pod właściwym nadzorem. W toku kontroli ustalono, że określiła Pani wyraźne zasady przychodowania i rozchodowania majątku jednostki, a także, że obowiązujące w tym zakresie normy prawne oraz procedury wewnętrzne były przestrzegane. 
W zakresie gospodarowania mieniem, na podstawie kontroli stanu środków na rachunkach bankowych prowadzonych na rzecz jednostki kontrolujący ustalił także, że księgi rachunkowe prowadzone były rzetelnie, tj. odzwierciedlały stan rzeczywisty zgodnie z wymogiem wynikającym z art. 24 ust. 2 ustawy o rachunkowości. 
Stwierdzono także, że objęte kontrolą zdarzenia gospodarcze ewidencjonowane były w sposób oraz przy użyciu urządzeń, które zostały przez Panią określone w polityce rachunkowości, tj. w myśl przepisu art. 4 ust. 1 ustawy o rachunkowości. Ustalono, że w okresie objętym kontrolą operacje ujmowane były w księgach rachunkowych, zgodnie z przyjętym wykazem ksiąg rachunkowych oraz zakładowym planem kont, przy zachowaniu ustalonych metod i techniki ich prowadzenia. 


Przeprowadzone czynności kontrolne nie ujawniły nieprawidłowości świadczących o niecelowym lub niegospodarnym wykorzystaniu środków publicznych przez Dyrektora Przedszkola Miejskiego Nr 14 w Olsztynie.

W związku z ustaleniami kontroli uznaję, że stworzyła Pani prawidłowe podstawy formalno–prawne do gospodarowania środkami publicznymi i zapewnia ich przestrzeganie, a prowadzona gospodarka finansowa jest rzetelnie odzwierciedlana w księgach rachunkowych. Oceniam, że objęty kontrolą zakres realizowała Pani na poziomie wyróżniającym.
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