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                                             Wystąpienie pokontrolne
Na podstawie wydanego przez Prezydenta Olsztyna upoważnienia znak: OK.077.6.20123z dnia 9.01.2013 r., pracownik Biura Kontroli Urzędu Miasta Olsztyna przeprowadził w I Liceum Ogólnokształcącym im. Adama Mickiewicza w Olsztynie, zw. dalej jednostką, kontrolę w zakresie określonym w art. 34a ust. 2 pkt 1) ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 ze zm.),                   tj. prawidłowości dysponowania przyznanymi jednostce środkami budżetowymi oraz pozyskiwanymi przez jednostkę środkami pochodzącymi z innych źródeł, a także gospodarowania mieniem w okresie 1.01. - 31.12.2012 r. 
Powyżej wymieniony zakres kontroli ustalony został w celu dokonania oceny Pani pracy. Podstawą sformułowania tej oceny są szczegółowe  ustalenia i wyniki ujęte w podpisanym w dniu 08.02.2013 r. protokole kontroli, do którego nie wniosła Pani uwag. 

Na podstawie protokołu kontroli uzyskałem informację, że w jednostce w okresie objętym kontrolą funkcjonowały wymagane przepisami prawa uregulowania organizacyjno – prawne, określające zasady prowadzenia gospodarki finansowej. Jednostka prowadziła działalność na podstawie prawidłowo uchwalonego przez Radę Pedagogiczną I Liceum Ogólnokształcącego im. Adama Mickiewicza w Olsztynie statutu, który określał jej nazwę, siedzibę i przedmiot działalności, tj. ustalono, że statut zawierał elementy wymagane art. 11 ust. 2 ustawy z dnia 27.08.2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 157, poz. 1240 ze zm.) oraz został przygotowany i uchwalony przez organ uprawniony na podstawie art. 42 ust.1 i art. 52 ust. 2 w związku z art. 5 ust. 2 pkt 1 ustawy o systemie oświaty.
Ustalono także, że w związku z obowiązkiem wynikającym z art. 10 ust. 2 ustawy o rachunkowości (Dz. U. z 2009 r. Nr 152, poz.1223 ze zm.) ustaliła Pani politykę rachunkowości, która zawierała elementy wymagane art. 10 ust. 1 ww. ustawy.
W trakcie czynności kontrolnych ustalono, że określiła Pani w formie pisemnej środki kontroli we wskazanych przez Prezydenta Olsztyna w obszarach, co było zgodne z § 9 ust. 1 i 2 Zarządzenia nr 165 Prezydenta Miasta Olsztyn w sprawie kontroli zarządczej sprawowanej przez Prezydenta Miasta Olsztyn. 

Kontrola zagadnień związanych z opracowaniem planu finansowego jednostki na 2012 r., który na podstawie art. 11 ust. 3 ustawy o finansach publicznych stanowi podstawę prowadzenia gospodarki finansowej jednostki budżetowej, nie wykazała nieprawidłowości. W trakcie czynności kontrolnych ustalono, że jednostka prowadziła również gospodarkę finansową w ramach środków gromadzonych na wydzielonym rachunku dochodów. 
Plany finansowe jednostki w poszczególnych rozdziałach budżetowych zostały sporządzone na podstawie Informacji o ostatecznych kwotach dochodów i wydatków budżetowych na 2012 r. przekazanych przez Wydział Budżetu Urzędu Miasta Olsztyna, zgodnie z zapisami art. 249 ust. 1 pkt 1) ustawy o finansach publicznych. W 2012 roku dokonano 13 zmian planu finansowego jednostki, dokonano również dwóch zmian planu finansowego dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku i wydatków nimi finansowanych.
Badając pod względem formalno-prawnym wyżej przedstawione zmiany stwierdzono, że zostały one dokonane zgodnie z zasadami zawartymi w Załączniku do Zarządzenia Nr 175 Prezydenta Miasta Olsztyna z dnia 30.06.2011 r. w sprawie wykonywania uchwały budżetowej na 2011 r., obowiązującym również w roku 2012.
W zakresie dysponowania środkami publicznymi nie stwierdzono nieprawidłowości. Na podstawie wybranych do kontroli sprawozdań Rb-28s i Rb-34s za okres od początku roku do dnia 31.12.2012 r. oraz wyrywkowo wybranych do kontroli zdarzeń gospodarczych, które wystąpiły w miesiącu czerwcu 2012 r. kontrolujący wykazał, że wydatki dokonywane były zgodnie z zachowaniem zasad wynikających z art. 44 ust.1 pkt  3, ust. 3 i ust. 4 oraz art. 254 pkt 4 ustawy o finansach publicznych, tj. w wysokościach ustalonych w planie finansowym jednostki na 2011 r., kwotach i terminach wynikających z uprzednio zaciągniętych zobowiązań oraz z uwzględnieniem przepisów o zamówieniach publicznych na zasadzie wyboru najkorzystniejszej oferty. 
Przeprowadzone czynności kontrolne potwierdziły, że objęte kontrolą ww. sprawozdania budżetowe sporządzono wykazując zrealizowane wydatki zgodnie z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej, stosownie do obowiązku określonego w § 9 ust. 2 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 3.02.2010 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2010 r. Nr 20, poz. 103). Wykazano także, że prawidłowo była prowadzona ewidencja analityczna do rachunku bieżącego wydatków budżetowych, tj. ustalony przez Dyrektora jednostki plan kont w niniejszym zakresie zachowywał wymogi wynikające z § 15 ust. 1 pkt 5 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5.07.2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetów państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 2010 roku Nr 128, poz. 861) oraz uwzględniał wprowadzone Rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 19.01.2012 roku zmiany (Dz.U. z 2012 r., poz. 121).
Ustalono, że Dyrektor Zarządzeniem Nr 3/11 ustanowił „Regulamin udzielania zamówień publicznych powyżej 14.000 euro w I Liceum Ogólnokształcącym w Olsztynie” oraz „Regulamin udzielania zamówień, których wartość nie przekracza wyrażonej w złotych równowartości kwoty 14.000 euro”. Powyższe regulaminy oparto o postanowienia zawarte w ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2010 r. Nr 113, poz. 759 ze zm.) oraz ustawie z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych. Skontrolowano proces udzielania zamówień publicznych na towary i usługi w zgodności z przepisami ww. ustaw i procedur wewnętrznych. Wśród wydatków objętych kontrolą w ramach niniejszego zagadnienia nie stwierdzono wydatków, których wyrażona w złotych kwota przekroczyłaby równowartość 14.000 euro. W opisywanym zakresie nieprawidłowości nie stwierdzono.
Kontrola gospodarowania środkami trwałymi i pozostałymi środkami trwałymi w użytkowaniu nie wykazała nieprawidłowości w tym zakresie. Sprawdzono poprawność i zupełność uregulowań wewnętrznych w zakresie gospodarowania mieniem, prawidłowość ujęcia środków trwałych i pozostałych środków trwałych w użytkowaniu w ewidencji księgowej syntetycznej i analitycznej zgodnie z wymogami Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5.07.2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego, jednostek budżetowych, samorządowych zakładów budżetowych, państwowych funduszy celowych oraz państwowych jednostek budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. Nr 128, poz. 861).  Stwierdzono, że wartość środków trwałych, wynikająca z ewidencji analitycznej była zgodna z wartością wynikającą z ewidencji syntetycznej, a ustalone zasady prowadzenia ewidencji analitycznej do kont 011 i 013 spełniały wymogi Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 5.07.2010 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości tzn. umożliwiały ustalenie wartości początkowej poszczególnych obiektów środków trwałych a także ustalenie osób lub komórek organizacyjnych, którym powierzono środki trwałe.

Kontrolą objęto prawidłowość dokumentowania operacji gotówkowych oraz prawidłowość sporządzania raportów kasowych pod kątem zgodności z przepisami prawa. Stwierdzono, że w objętym kontrolą zakresie ewidencjonowanie operacji kasowych następowało na bieżąco i na podstawie prawidłowych dowodów kasowych, tj. zgodnie z art. 21 i art. 22  ustawy o rachunkowości. Ustalono, że kasjer ewidencjonując obrót gotówkowy wykorzystuje druki ścisłego zarachowania, dla których ewidencja prowadzona jest w księdze druków ścisłego zarachowania, przesznurowanej, opieczętowanej, podpisanej przez dyrektora i głównego księgowego jednostki. Kontrole druków ścisłego zarachowania przeprowadzono wg stanu faktycznego i ewidencyjnego, stwierdzono, że zostały rozdzielone funkcje wykonawcze od kontrolnych w zakresie rejestrowania i posługiwania się drukami ścisłego zarachowania. Nieprawidłowości w zakresie gospodarki kasowej nie stwierdzono.
Sprawdzono zgodność stanu środków na rachunkach bankowych jednostki ze stanem wynikającym z ksiąg rachunkowych. Ustalono, że zapisy w księgach rachunkowych odzwierciedlały stan rzeczywisty w zakresie wysokości zgromadzonych środków pieniężnych na poszczególnych rachunkach bankowych, tj. prowadzone były rzetelnie w rozumieniu art. 24 ust. 2 ustawy o rachunkowości.
W związku z ustaleniami kontroli uznaję, że Dyrektor jednostki stworzył prawidłowe podstawy formalno – prawne do gospodarowania środkami publicznymi, a prowadzona gospodarka finansowa jest odzwierciedlana w księgach rachunkowych. Prowadzone czynności kontrolne nie ujawniły nieprawidłowości świadczących o niecelowym wykorzystaniu środków publicznych.
Wyniki ustaleń kontrolnych dają podstawę do oceny działalności Dyrektora I Liceum Ogólnokształcącego im. Adama Mickiewicza w Olsztynie w zakresie prawidłowości dysponowania przyznanymi jednostce środkami budżetowymi oraz pozyskiwanymi przez jednostkę środkami pochodzącymi z innych źródeł, a także gospodarowania mieniem, na poziomie wyróżniającym.
                                                                                        PREZYDENT OLSZTYNA

                                                                                             Piotr Grzymowicz
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