Słowniczek definicji

Ekwiwalent dotacji brutto (EDB) jest to kwota pomocy, jaką otrzymałby beneficjent pomocy lub podmiot ubiegający się o pomoc, gdyby otrzymał pomoc w formie dotacji, nie pomniejszoną o podatek dochodowy. Kwota wyrażona jest z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku. 

Ekwiwalent dotacji netto (EDN) jest to kwota pomocy, jaką otrzymałby beneficjent pomocy lub podmiot ubiegający się o pomoc, gdyby otrzymał pomoc w formie dotacji, pomniejszoną o podatek dochodowy. Kwota wyrażona jest z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku. 

Intensywność pomocy jest to stopień zaangażowania (procentowy udział) środków publicznych w całkowitej wartości przedsięwzięcia, obliczany jako stosunek wartości pomocy publicznej do kosztów kwalifikujących się do objęcia pomocą. Intensywność pomocy jest zależna od celu pomocy, miejsca, gdzie pomoc jest udzielana, jak również od rodzaju (wielkości) beneficjenta.

Koszty kwalifikowane, to  koszty realizacji danego projektu kwalifikujące się do sfinansowania pomocą publiczną.  Koszty kwalifikowane są każdorazowo określane dla danej kategorii (przeznaczenia) pomocy.

