Załącznik 

do uchwały XVIII/256/03

Rady Miasta Olsztyn 

z dnia 26 listopada 2003r.

Uzasadnienie treści uchwały

Ad. § 1 pkt 1 ust.1.  Protest wniesiony przez Annę i Katarzynę Ulianowickie pismem z dnia 26.08.2003r postanawia się uwzględnić.


Istniejący pawilon handlowy „Gastro” adaptuje się czasowo, projekt parkingu określi możliwość jego dalszej adaptacji.


W ustaleniach P1 zmienia się zdanie „Na terenie projektowanego parkingu w granicach wskazanych na rysunku planu nie należy lokalizować żadnych nowych obiektów stałych lub czasowych”.


Funkcja parkingu pozostanie nadal funkcją podstawową projektowanego zagospodarowania. Usytuowanie istniejącego pawilonu w narożniku działki, między wjazdem na teren uczelni a cennym drzewostanem nie daje możliwości racjonalnego wykorzystania tego terenu na miejsca postojowe.
Ad. §1 pkt 1 ust.2.  Protest wniesiony przez Irenę Jędrzejewską pismem z dnia 26.08.2003r. dotyczący obiektu usługowego-„Baron” postanawia się uwzględnić.

 
Do ustaleń MA1 należy dopisać usługi podstawowe.


Mieszkalnictwo, a w tym również mieszkalnictwo zbiorowe wymaga bezpośredniego sąsiedztwa usług podstawowych. Dlatego uzupełnienie treści ustalenia jest celowe.

Ad. §1 pkt 1 ust.3.  Protest wniesiony przez Zakład Energetyczny w Olsztynie, pismem z dnia 08.08.2003r. znak: TI/ZS/4394/03, dotyczący napowietrznych linii energetycznych postanawia się uwzględnić.


Przyjmuje się następującą treść ustaleń:


„W wypadku kolizji istniejących linii napowietrznych SN 15 kV z projektowanym nowym zagospodarowaniem, należy wystąpić do Rejonu Energetycznego Olsztyn z wnioskiem o podanie warunków ich przebudowy. Kolizyjny odcinek istniejącej linii napowietrznej będzie zastępowany linią kablową. Koszty eliminacji kolizji będzie ponosił inwestor. Inne linie napowietrzne SN 15 kV w granicach opracowania planu mogą być stopniowo zamieniane na linie kablowe o ile będą występowały takie potrzeby oraz możliwości techniczne”.


Przyjęty kompromis zapisu ustalenia pozwoli na stopniową eliminację napowietrznych linii średniego napięcia w dłuższej perspektywie czasowej. Natomiast budowa nowych tras linii niskiego i średniego napięcia będzie realizowana wyłącznie w technologii kabla podziemnego.

Ad. §1 pkt 2. Protest wniesiony przez Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej 

Sp.z o.o. z dnia 25.08.2003r., dotyczący zasilania w ciepło postanawia się uwzględnić.

Przyjmuje się do ustaleń planu zapis:

„Dla terenów będących w zasięgu sieci ciepłowniczej, plan zobowiązuje do korzystania z ciepła sieciowego (dotyczy dużych obiektów i budownictwa mieszkaniowego wielorodzinnego i zbiorowego).

Korzystanie z innych źródeł ciepła dopuszcza się w przypadku zabudowy jednorodzinnej i obiektów, których podłączenie do miejskiej sieci ciepłowniczej z przyczyn technicznych lub ekonomicznych jest nieuzasadnione. W wypadku realizacji własnych indywidualnych źródeł ciepła należy wykluczyć takie paliwa jak: węgiel kamienny, węgiel brunatny i koks”.

Odrzuca się protest dotyczący zagospodarowania terenów przyległych do kotłowni Kortowo.

Tereny te stanowią potencjalną rezerwę rozbudowy funkcji dydaktycznych uczelni. Jest oczywiste, że w procesie decyzyjnym dotyczącym zabudowy tego terenu, będzie musiała być rozpatrywana uciążliwość sąsiedniej kotłowni. Dlatego w treści ustalenia proponuje się umieścić zapis „Równolegle do ulicy 1D12/1x6.0/ oraz terenów ciepłowni Kortowo wprowadza się strefę zieleni izolacyjnej o szerokości min. 40,0 m. Projektowanie nowej zabudowy należy poprzedzić badaniem uciążliwości istniejącej centralnej ciepłowni EC Kortowo i uwzględnić ewentualne oddziaływanie w zagospodarowaniu terenu”.
Ad. §1 pkt 3. Zarzut wniesiony przez Stanisława i Irenę Siergoń z dnia 23.07.2003r., dotyczący możliwości inwestowania na działkach nr 1/8,1/9,1/10 i 1/11 obr. 111, postanawia się uwzględnić zmieniając treść ustalenia na:


UH6 - Adaptuje się istniejące zagospodarowanie terenu o funkcji handlowo-usługowej. Dla terenu nie zabudowanego ustala się funkcję usług administracyjnych, handlowych i turystycznych. Całość terenów objętych ustaleniami należy obsłużyć komunikacyjnie z jednego zjazdu z ul. Warszawskiej według warunków  technicznych ustalonych przez  zarządzającego drogą. Niezbędną ilość miejsc parkingowych należy zapewnić w granicach wydzielonych działek. Ustala się wysokość budynków do jednej kondygnacji. Projektowane budynki należy włączyć do miejskiej sieci wodociągowej, sieci energetycznej i kanalizacji sanitarnej.


Właściciel wyżej wymienionych nieruchomości nabył je w okresie funkcjonowania poprzedniego planu. Plan ten zakładał możliwość zabudowy tych działek. Utrzymanie tej możliwości wynika z ciągłości funkcjonowania prawa.


Stąd Rada Miasta Olsztyn postanawia jak w treści niniejszej uchwały.

